
広報・広聴協議会資料

小金井市議会傍聴者アンケート集計結果について

１ 開催期間 令和７年１月２１日（火）から６月２４日（火）まで

２ 開催場所 小金井市議会議場及び第１会議室

３ 開催内容 小金井市議会定例会、委員会等

４ 傍聴者数 229 人

５ アンケート回答数 69 枚

６ アンケート回答率

７ アンケート集計結果

なお、割合（％）については、小数点第２位を四捨五入していることから、内訳

の数値が全体の計に一致しない場合があります。

ご住所

お住まい 東町 梶野町 関野町 緑町 中町 前原町 本町 桜町 貫井北町 貫井南町 市外 無回答

数 15 2 0 2 4 19 4 2 2 7 11 1

パーセント 21.7 2.9 0.0 2.9 5.8 27.5 5.8 2.9 2.9 10.1 15.9 1.4

令和７年９月１９日

議 会 事 務 局
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年齢

年齢 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代 90代以上 無回答

数 3 1 1 10 6 19 16 9 1 3

パーセント 4.3 1.4 1.4 14.5 8.7 27.5 23.2 13.0 1.4 4.3

性別

性別 男性 女性
答え
ない

無回答

数 33 29 2 5

パーセント 47.8 42.0 2.9 7.2

⑴ 本日の議会開催を何で知りましたか？（複数回答）

市報 市議会だよ
り

市のホーム
ページ

広報掲
示板

議員からの
情報

告知ポ
スター

市議会
Twitter 無回答 その他

4 15 28 3 23 3 0 1 21

（その他：町会、手紙で知る、市民の会・住民の会の会報、職場体験、友人より、
知人からの連絡、友人（野川ほたる村）、ぼうちょう、新婦人の会の知人、知人よ
り）
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10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代 90代以上 無回答

年齢

01
23
45
67
89
1011
1213
1415
1617
1819
2021
2223
2425
2627
2829
3031
3233
3435

男性 女性 答えない 無回答

性別



⑵ 小金井市議会を傍聴したことがありますか？

数

19

49

1

⑶ 小金井市議会のインターネット中継（ﾕｰﾁｭｰﾌﾞ配信）をご存知ですか？

数

12

35

20

2

視聴されている方に伺います。音声は聞き取れますか？

数

14

20

0

0

1

⑷ 本日の議会をどのような目的・理由で傍聴されましたか？（複数回答）

関心の
ある議
員の活
動を見
にきた

興味の
ある質
疑を聴
きにき
た

議会の
様子を
知りた
かった

何となく

時間が
あった
から

市民の役
目だと
思ったか
ら

無回答

19 34 31 0 1 6 1

無回答

無回答

回答

知らない

知っており視聴
している

知っているが視聴し
ていない

無回答

聞きとれない

回答

よく聞き取れる

だいたい聞き取れる

ほとんど聞き取れない

回答

今日が初めて

ある

今回が初め

て
28%

ある
71%

無回答
1%

知らない
17%

知っており視

聴している
51%

知っているが

視聴していな

い
29%

無回答
3%

よく聞き取れ

る
40%

だいたい聞き

取れる
57%

ほとんど聞き

取れない
0%

聞きとれない
0%

無回答
3%



その他自由意見

・市議にタブレットを支給（貸与）されたのは良かった

・注目のテーマだから。都の事業に小金井市のチェックを知りたい

・職場体験の活動

・傍聴券をもらいにいくのを、せめて３Fにしてほしい。

・議事進行がポンコツすぎる。特に議長。市議会ってこの程度なんだろうか？

・道路3.4.11中止を！

・白井市長に失望しました。辞職を‼!不信任

・石丸さんの事で地方自治に関心があった。

・A議員応援しています

・テレビのニュース放映　新聞東京版記事で小金井市議について掲載されている
ので関心があった為。

・4階まで、階だんでの使用は大変なので、車イス等、杖をついて歩く方がエレ
ベータが利用できるようにできれば。

・質問に見合う具体的な答弁を求める。前日のC議員は新型コロナワクチン接種
を攻撃していたところ、本件は厚生労働省の所管事項であり、見当はずれの質問
だった。

・現在地球温暖化の状況を皆さん環境部長の市議の質問を受けても、様子をみま
すなどとのことを言っている市制としてもおかしくありませんか。今やらないと
大変なことなりますよ!!時間は止まってくれません。自然も同じです。従って感
度を高めて市制の担当はきちんとやってゆくべきです。

・何を言っているのか聞き取れない方がいらっしゃいます。マイクの性能を良く
するか、相手に分かる声で話して下さい。

・傍聴席をたくさんつくって頂きありがとうございました。おかげで、ゆっくり
聞くことができました。議員のみなさんが、それぞれの立場で議論していること
に感明をうけました。

・公約であった道路問題に対して推進するように意を転向されるのであればきち
んと説明をすべきである。２路線のうち一方が一担中止とあるが、防災の観点か
らの推進であればこちらの整備が中止になる理由はわからない。防災については
市民アンケートだけでなくより専門家の意見、調査が必要であると思う。

・本日は傍聴のみで少々不備があったが、各々の持論が伝わって来ない議員、発
言が届かない（と思われる）議員もありで不満が残った。我々市民が税を払い、
行動して頂いている議員諸氏、全員の方々は特にしっかりと意見を述べて欲し
い。

・住人を追出さないで下さい。
・市民に説明もなく道路を通すことを反対しています。
・絶対に道路は作らないで下さい（武蔵野公園。崖線）
・市民のいこいの場なのにもし道路ができると大型車の騒音がとても気になると
思います。（排気ガスも）（ずっと前に小金井街道の坂下に住んでいた経験か
ら）



・会として提出し、陳情者を応援するため

・保育園廃園問題での

・議事進行が遅い。

⑸ 本日の議会についてどう思われましたか？

数

19

7

15

4

11

13

その他自由意見

・各地で傍聴しましたが、議場の臨場感がよく伝わってきました。写真を撮れる
のも珍しくて、よいですね。

・関心のある議員の質問、新しい市議会の様子、議員市長他部局職員の様子、態
度の確認のため傍聴に来ました。

・生涯学習課長の発言が不明りょうで聞きとりにくい。マスクをしていてもいい
が、傍聴者に聞こえるよう、ハキハキ話してほしい。

・事務方答弁時の声が非常に聞きとりにくかった。（陳情19号～22号までの間）
マイクの位置が遠い？陳情28号時はよく聞こえた。

・公立保育所に関して裁判結果に基づいて園児募集せずに、違法を申請した保護
者の園児のみ通園しているという異状じたいを奇具して、傍聴しに来ました。人
間の育成に必要な基本的なことを行わない市長及び追づいする議員のいる小金井
市に直さねばと思って聞きにきました。例えば小学校等でこの様な事もおこりう
るかなとも。コスモズが設置する～に関して39園も私立保育園があるが審査も行
わないとか小金井市議会の議員市長は金持ばかりで丼勘定がまかり通ってるのだ
と思いました。

・陳情者の意見に感動しました。市民を大事に子どもを大事にする市政であって
欲しいと強く思います。発言の無い議員が多くて残念でした。答弁をする方はマ
スクをはずしていただかないと聞きとりにくいです。

・立位の質問者に合わせたマイクの位置を（座った体制でのマイクの位置になっ
ている）

やや不満

大いに不満

無回答

回答

満足した

やや満足

普通

満足した
27%

やや満足
10%

普通
22%

やや不満
6%

大いに不満
16%

無回答
19%



・陳情者の話は明確である

・提言された方のご意見に注目しました

・道路（優先整備）路線の市の回答に不満。市民の声を聞いているのか。

・むずかしかった。ほんわかしてた。

・市長報告についての質疑、わかり易く、多いに役立ちます。

・市長公約違!!絶対反対

・知事が非論理的で強引かつ不誠実

・理事者側の準備不足は目をおおうようである。

・市長は市民の声を聞くこと。公約違反はするな。

・進行がポンコツすぎる

・せまい

・カメラが発言者の顔を見せる画角にしてください

・比較的、建設的に議論されていた

・質問は具体的なところ、答弁が抽象的過ぎる。よって緊張感がない。

・公約違反の市長に対し道路中止を願いに！出来ないのであれば辞職しろ！自分
の事ばかり考えるな市民の事を考えろ

・都庁よりの副市長席を埋めたらどうか？白井市長へのアドバイスが増えた方が
良さそうに見うけられる。府中からの副市長だけなので。

・進行のグダグダ感がひどい。主因は市長の姿勢、経緯。加えて議長の議事整理
の悪さがある様に感じた。一方で議員の姿勢には頼もしさを感じた。１にも２に
も、民意の反映して欲しい。

・D議員の初めてとは思えないほど、介護について詳しく聞かれておりました
が、日本全体での高齢者に、各市町村が満足のいく、充実したサービス、介護
サービス提供の事業者、ヘルパーさんの賃金、労働条件の向上を願います。

・1人60分だとたっぷりで、1問1答でしたから、わかりやすくはなっていると思
いました。

・本当にやらなくてはならないことはなんですか。市議もうったえています。市
の私制はきちんとやってゆくべきです。様子をみている時期ではないです。

・面白かった。流れがはやかった。はっきりしていて意見をきいてて楽しい人が
いた。

・Bさん楽しそうで、自分の意見をたくさん言っていて素てきだなと思いまし
た。→中学校の意見こうかんのときに自分も意見をしっかり言えるようにしたい
と思えた。内容が難しい。さいけつの仕方が見たことないから面白い

・今回は市長への不満、要望がかなりの量であったと思う！市長には裏切られた
という思いを抱えている傍聴者が多かったと感じた…。だが傍聴券の裏に記入さ
れている事項は守らねばならないと思った。



・コスモズをめぐる問題について良くわかりました

・市議と職員が現場をしっている話をながなが必要ないと思います。

⑹ 市議会でどのような取組があれば、傍聴の機会が増えると思いますか？

・場所（階段４Fはきつい）HP傍聴したくなるような内容に

・もう少し身近にして下さい

・エレベーターのある場所

・インスタ開設

・議場が入りやすい建物になること（新庁舎に期待）

・SNSを開設（Tik Tok、インスタグラム）→興味のある人が集まると思った

・園児募集再開を求める陳情書に反対する議員さんもいるのだと思うがその方の
意見も聞きたかった。市長の意見も特に、聞きたい。

・3・4・11号線の調査継続に反対される議員がおられたが、根拠薄い。市民生活
に大きな影響を与える事案について、きちんと調査すべき。調査課題がたくさん
残ってる。

・3・4・11号線の権限について質疑されたが、質問、答弁ともはなはだ疑問を感
じた

・お友だち感覚でニヤニヤして私語が多い市長と副市長（男）の様子を目にする
度に、市民としてとても残念である。但し、議員の中にはとても有意説もあり、
とても勉強になった。

・新人議員の発言がなく、大切な議案が今後とも十分な審議されるかどうか大い
に不満である。福祉保健部長が、あきらかにいねむりしているのが大変残念で
す。重責でお疲れでしょうが…市民は見ているので、気を付けてください‼

・新人議員さんの質問がないのは大変残念！議員さんは初歩的なことも含めてお
おいに発言して欲しい。議員の姿勢が市民として理解できる。

・自分達が困ったら市の職員は皆にうったえてやるべきですよ。やる気を示せば
手伝ってくれると思います。

・市議会インスタグラム開設！インターネット中継（YouTube配信）を縦型配信
にする←横型より視聴率上がるらしい

・陳情者の意見がすばらしかった。E議員ばかり発言、他の議員さんももっとご
活発に。

・市長の陳情が採択されても陳情項目について市役所としては必ず履行する義務
はないとの答弁は本当に失望しました。何のために市民の声を届けるために陳情
を提出したのかと思います。義務がないという答えは法的に間違っていないとし
ても、届いた声に対しては真剣にとりくんで下さい。特に自分の公約にはいろい
ろ言い訳をしない、軽んじない事等をしっかりと胸にきざんで職務にとりくんで
下さい。



・広報、HPでの市議会での質疑の要約などわかり易くのせてもらえれば。

・まともな議論にキチント答える

・バリアフリーにする

・議会報告会の回数を増やせば、もっと議会が身近になると思います。

・更なるSNSの活用？（インスタ・TikTok等？）

・土曜日、日曜日の議会開催を増やせ

・資料にアクセスしやすくする

・エレベーターのある場所のある、新議場。

⑺ 小金井市議会基本条例は、平成２８年３月３０日に制定し、同年８月１日から施

行していますが、ご存知ですか？

数

16

6

34

13

・市民が困っている交通問題など陳情25号などわかりやすい対応を市当局と議員
の話し合いがなされていたことは良かった

・部課長の答弁の声が後のぼうちょう席まで聞こえない。マイクの工夫をして欲
しい。

・武蔵野市は4年前から保育室を設けていて傍聴しやすい（子ども連れで）。委
員会の審査案件をHPに掲載。市議会X(旧Twitter）

・F議員、G議員の市民・特に弱所の立場に立った意見や質問はいつもながら感心
します。よく勉強された質問だと敬意を持ちます。半面、H議員はベテランなの
に居眠りが多く15時休けい前には1回の質問もありませんでした。新人議員も15
時までには1回の質問もありませんでした。一体どういう事ですか？

・そもそも傍聴券の発見は４Fまで行かねばならないのでしょうか？それが改善
されないのにこの質問がまず無理かと。

・本日のような重要な予定については、議運の決定がなされていないといった形
式的な扱いではなく予定として事前にweb上で予告を出すべきである。（市民か
ら見ると、抜き打で強行しているようで、不信感がつのる）

・小中高生の市議会傍聴…内容選択が難しいが、生徒達は市政への興味が増すと
思う。

・市議案件を市報に掲載し、市民の現状関心を引く様にすると良い。年齢が低く
ても手に取って目にしやすいし、10～20年後に彼らが市の不債を背負う事になる
のだから。各戸に配布される手段である。

回答

知っている

聞いた（見た）ことが
ある

知らない

無回答

知っている
23%

聞いた（見

た）ことがあ

る
9%知らない

49%

無回答
19%



⑻ 小金井市議会の運営などについてご意見・ご要望があれば自由にお書きください。

・身近になって欲しい

・たまに市長がマイクに入らない声で議長と話しているのでやめてほしい

・DX化を言いながら紙をつかっているのはナンセンスです

・傍聴券をもらう場所の案内プレートがもう少し目立つといいと思います。

・これから、ユーチューブ、ネットで、小金井市議会の勉強させて頂きます。

・上記６に同じ

・引き続き、開かれた議会に期待しております。

・6/20（金）本会議予備日に複数の委員会と協議会が開かれたことを、YouTube
を見て後から知りました。直前でもよいので事前に知る術があるとよいと思いま
した。

・小金井市議会の運営は独特な方法となっているため、世間の常識に合わせた議
会運営になることを期待します。

・傍聴の説明、ご対応、ご案内ありがとうございました。近隣市在住ですので、
非常に勉強になりました。

・例えば、YouTube中継を、武蔵小金井駅付近でTV中継（街頭テレビ？）してみ
るのはどうでしょうか？（市民の目にはふれると思います。）

・寝ている議員が多い。議員にPCタブレットの持ち込みが可になったが、そのた
めに関係ないと思われるPC,タブレットの使用が多く、全く議会の中身、議論が
認識していないと思われる議員、市長、副市長の様子を目にし、残念である。携
帯メールを操作する議員もいる。

・傍聴すると私たちの生活に関することがしっかり議論されていることがわかり
ます。今後とも宜しくお願いします。

・議題を市議と市職員が普段問題点としてとりあげている姿がよく見える化され
ている問題は聞いていてよくわかるので、ほどほどでやめて欲しい。長い話は聞
きあきる。もっと重要な話にしぼって欲しい。

※ 議会運営などについてのご意見・ご要望については、今後市議会で検討し、その結果
について、集計結果とは別に市議会ホームページで公開いたします。

・市議会は常に市民の声を反映した運営をされると思っていたがあまりに様子を
見ながらやっているような印象をこのところ強く感じます。

・返答に関して、棒読みではなく、自分の言葉として、傍聴者にも分かる様に話
してください。

・議員の自由な発言は尊重したいが同じ論を何度もくり返す長時間の場合、少し
制限があってもよいのではないか

・議員にも色々な主義主張があるのは解る。しかし、今回のような対応が求めら
れる要件の時は、党の枠を越え、一致して市の考えとしてまとまる事があって良
いのではと感じた。新しい形で何かがひらけて行くのではないかと!!


